



第十二屆全國人民代表大會第二次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。習近平、李克強、俞正聲、劉雲山、王岐山、張高麗等出席，全國人大常委會委員長張德江主持閉幕會。中新社

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2014年3月 星期五  
4897001360013  
14 大致多雲 一兩陣雨  
甲午年二月十四日 氣溫16-20°C 濕度:60-90%  
港字第23382 今日出紙3疊13張半 港售7元



# 李克強：港抓內地擴開放 近水樓台先得月

## 總理答本報「搶問」：凡利香港繁榮我們都會做

香港文匯報訊（兩會報道組 何凡）國務院總理李克強認為香港在全球競爭中依然有競爭優勢。他在昨日兩會結束後記者會上表示，內地正進一步擴大開放服務業，香港有專業優勢，近水樓台可以先得月，香港同胞歷來有敢拚敢贏的精神，他相信香港在未來全球競爭中會保持競爭優勢。而記者會結束後，他回應本報關於惠港新政的提問時強調：「凡是有利於香港繁榮的，我們都會去做，過去是這樣，今後還會是這樣。」

全國人大會議昨日上午閉幕後，備受矚目的總理記者會在10時30分開始。這是李克強擔任總理後第二次在金色大廳會見中外新聞媒體。他共回答了境內外15家媒體的提問，話題涉及改革、經濟形勢、大國外交、周邊關係、生態環境等。

### 祖國改革開放 港作重要貢獻

在回應本港媒體關於如何看待香港經濟前景的提問時，李克強指出，這幾年，世界經濟可以說是跌宕起伏，在這種嚴峻複雜的環境下，香港能夠站住腳跟，保持繁榮，本身就表明香港經濟有競爭力。他又表示，香港在祖國內地改革開放和現代化建設中，作出了重要貢獻。「我們現在全面深化改革，促進經濟升級，也給香港發展帶來更大的空間。」

### 中央繼續挺港 保持競爭優勢

李克強指出，中央對港澳的政策是一貫的、明確的，中央政府也會繼續支持香港，保持並且提升國際金融貿易航運中心的地位。內地在進一步擴大開放服務業，香港在這方面是有專業優勢的，近水樓台

可以先得月，相信香港會在未來全球競爭中保持競爭優勢，保持繁榮。

記者會結束後，本報記者立刻抓住時機向總理發問：「今年會有新的惠港政策出台嗎？」準備移步離開的李克強特地轉身回應稱：「凡是有利於香港繁榮的，我們都會去做，過去是這樣，今後還會是這樣。」

今年的《政府工作報告》涉港澳部分指出，將堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全面準確落實基本法，保持香港、澳門長期繁榮穩定。支持香港特別行政區、澳門特別行政區行政長官和政府依法施政，大力發展經濟，有效改善民生、依法推進民主、維護社會和諧。

報告稱，進一步擴大內地與港澳合作，促進港澳自身競爭力提升。使國家全面深化改革和現代化進程中，香港、澳門一定會實現更好發展。

### 李克強記者會金句

兩會報道組 田一涵 整理

- 只要一絲希望，我們絕不放棄搜救（談失蹤馬航）
- 我們不能總是賣鞋襪、衣帽、玩具（談對外貿易）
- 治理霧霾，不能等風盼雨
- 幹一寸勝過說一尺
- 要向污染和霧霾宣戰，可不是說向老天爺宣戰
- 近水樓台可以先得月（談香港優勢）
- 腐敗是人民政府的天敵
- 不能把今天的整腳石變成明天的絆腳石（談金融風險）
- 開了弓哪還有回頭箭（談簡政放權）
- 磨好了斧子才能劈開柴（談經濟形勢）



當主持人宣布總理記者會結束後，本報記者「搶問」關於中央惠港新政的問題，李克強聞聲駐足答道：「凡是有利於香港繁榮的，我們都會去做，過去是這樣，今後還會是這樣。」新華社

## 總理為香港轉身

總理記者會後，李克強站起身，向在場的記者們揮手作別，並即將離開。這時，人群中忽然傳來一聲呼喊：「今年會有新的惠港政策出台嗎？」，總理聞聲駐足，再轉身面向記者，微笑應答後才步出會場。

### 「返場」再答本報

事實上，當時針越過數字「12」時，雖已超出記者會的原定時間，但李克強仍解答了自己主動提出增加的兩個提問，「主持人說到吃午飯的時間了。中國人說民以食為天。所謂民是眾的意思，你們的肚子加起來遠遠超過我一個人，還是要讓大家不能挨餓。謝謝你們參與關注今天的記者會，也謝謝一些記者的提問，謝謝大家。」

伴隨著主持人傅瑩宣布記者會結束，與會者紛紛起身，視線卻仍為總理的一舉一動所吸引。記者在會上未得到提問機會，聯想到李克強2011年訪港時代表中央宣布挺港「36條」正持續推進，便以非常規的呼喊方式，嘗試額外發問，並幸獲他「返場」垂注。「剛才總理為你轉身呢。」有同行說。而記者心中清楚，總理轉身是為香港！

兩會報道組 何凡



# 張德江：發揮法治作用 保障人民權益

香港文匯報訊（兩會報道組 劉凝哲）十二屆全國人大二次會議在完成各項議程後，於昨日上午正式閉幕。全國人大常委會委員長張德江在閉幕會上表示，要保障人民權益，維護社會公平正義，充分發揮法治在國家和社會治理中的重要作用。還要傾聽人民呼聲，回應人民期待，充分發揮最高國家權力機關的作用，堅持和完善人民代表大會制度，為全面深化改革、推進社會主義民主法治建設提供有力保障。

工作總基調，把改革創新貫穿於經濟社會發展各個領域各個環節，實現經濟持續健康發展和社會和諧穩定，全面完成今年經濟社會發展和全面深化改革各項目標任務。

### 推進法治中國建設

張德江強調，要緊緊圍繞完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化，全面落實依法治國基本方略，加快推進法治中國建設，堅持依法治國、依法執政、依法行政共同推進，堅持法治國家、法治政府、法治社會一體建設，保障人民權益，維護社會公平正義，充分發揮法治在國家和社會治理中的重要作用。

張德江說，全國人大及其常委會在社會主義民主法治建設中責任重大。要堅定堅持中共領導、人民當家作主、依法治國有機統一，緊緊圍繞工作大局依法行使職權、積極開展工作，繼續把堅持依法治國、維護憲法和法律權威作為重要任務，傾聽人民呼聲，回應人民期待，充分發揮最高國家權力機關作用，堅持和完善的人民代表大會制度，為全面深化改革、推進社會主義民主法治建設提供有力保障。

人大會議閉幕會於昨日上午9時在人民大會堂開始，共有2,910名代表出席，符合法定人數。會議表決通過了政府工作報告、計劃報告、預算報告、全國人大常委會工作報告、兩高報告以及關於確認全國人大常委會接受王曉、陳斯喜辭去全國人大常委會委員職務的請求的決定。

會議完成各項議程後，張德江發表講話指出，「代表們一致認為，2013年是很不平凡的一年」，張德江說，這一年中國的經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設取得令人矚目的重大成就，實現了貫徹落實中共十八大精神第一年的良好開局。代表們強調，在新的一年裡，要堅持穩中求進

## 支持率99.31% 政府工作報告稱冠

香港文匯報訊（兩會報道組 劉凝哲）在昨日全國人大會議閉幕會上，現場的2,910名代表會依次表決多項決議。代表們的投票情況，可被視為對該領域工作滿意程度的晴雨錶。本報記者在現場看到，年度政府工作報告得到2,887張贊成票，支持率最高，達到99.31%；而最高法、最高檢報告的反對率位於前兩名，依次為13.04%及13.44%。

### 「兩高」報告依然反對票最多

國務院總理李克強的政府工作報告，獲得全場最高票通過。全國人大常委會工作報告的支持率緊隨其後，獲得贊成2,784票，支持率達到95.93%。計劃報告位居「紅榜」第三

位，獲得贊成2,760票、反對97票，棄權47票。從預算報告開始，代表們的滿意度開始下降，僅獲得2,504張贊成票。至於最後兩名，則不出意外地由兩高報告包攬。當表決器上顯示最高法報告獲得反對票378張、棄權票有95張、贊成票2,425張時，現場開始議論紛紛。

最高反對率的紀錄很快就被反對票390張、棄權票108張、贊成票2,402張的最高檢報告打破。現場眾人竊竊私語，有記者對着寫有表決票數的大熒幕拍照留念。閉幕會表決的最後一項議程，是關於王

### 政府工作報告、兩高報告表決結果

政府工作報告	贊成：2,887票	反對：15票	棄權：5票
高法報告	贊成：2,425票	反對：378票	棄權：95票
高檢報告	贊成：2,402票	反對：390票	棄權：108票

兩會報道組 江鑫燭 製表

曉、陳斯喜請辭全國人大常委會委員的決定。這一決定，共獲得現場代表們的贊成2,797票，反對38票，棄權55票。



李克強昨日記者會場面隆重。新華社